



新引擎 “一圈一带”规划解读

200亿基金投向西部隆起带

鼓励国内外金融机构设分支,支持聊城、菏泽组建商业银行

本报济南8月29日讯(记者 孟敏) 自今年起,省级设立西部经济隆起带发展专项资金10亿元,并在2013—2015年,每年安排10亿元地方政府债券资金额度,设立总规模200亿元的西部经济隆起带投资基金,支持建设西部经济隆起带。

自2013年起,省级设立西部经济隆起带发展专项资金10亿元,并在其他专项资金方面逐年加大对西部地区的支持力度,以建立健全省级财政投入、引导、激励、筹资机制和地方动态财力保障机制。

这项资金主要用于支持各市城乡发展规划编制及修编、人才引进、职业教育、旅游规划编制及乡村旅游示范、特色园区基础设施建设等;以贷款贴息或补助方式支持生态环保和节能减排等领

域项目建设。

2013—2015年,省级每年安排10亿元地方政府债券资金额度,由省财政给予贴息补助,使用市县到期还本,吸引带动更多社会资金投入西部发展。

采取政府引导,吸纳社会资本,市场化运作的方式,创造条件设立总规模200亿元的西部经济隆起带投资基金,重点投向重大基础设施、产业转型升级、节能环保、社会事业等领域。鼓励国内外金融机构在西部地区设立区域性、功能性总部及分支机构;对金融机构支持西部经济隆起带发展,予以奖励。支持聊城、菏泽适时组建市级城市商业银行。

此外,还将研究制定对在山东省境内通往沿海港口的集装箱车辆减免高速公路、等级公路通行费的扶持政策。

专家解读

相比直接拨款,金融手段是进步

“不管是出口退税的政策,还是财政贴息的补助,都是向西部企业倾斜。”山东财经大学区域经济研究院院长、金融学院常务副院长张志元解析说,这有助于东西部平衡发展。一系列的激励政策都体现了区域经济的差异性,整个西部经济隆起带需要好的政策扶持。

“设立专项资金和地方政府债券资金,由省里统一调度,是平衡资金有效利用的方式。”在省城证券分析师张先生看来,这也是纳税较多的城市

补贴给西部城市的一种途径。

该分析师认为,相比我省以前直接拨款、出口退税的初级方式,这次是很大的进步。通过金融手段支持西部,发挥市场的配置作用,资金必然投向成本低、利息回收快的行业,有利于资金有效利用和较快、较好地发展企业,有助于避免决策失误、资金挪用等带来的损失。“这是政府政策结合市场运作、金融工具的一次具推广价值的尝试,是山东迈向金融大省的有益一步。”

本报记者 孟敏

西部隆起带



空气质量到2020年,比十年前改善50%

西部经济隆起带发展规划提出了明确目标,到2020年,环境空气质量比2010年改善50%左右,重要江河湖泊水功能区水质达标率达到80%以上。规划提出两个抓手:控制主要污染物排放总量,健全大气、水污染防治长效机制。

严格饮用水水源地保护,确保饮用水安全。突出抓好南水北调工程沿线、南四湖流域、海河流域、沂沭河流域污染防治。加大地下水污染防治力度。到2020年,重要江河湖泊水功能区水质达标率达到80%以上,水土流失治理率达到70%以上。

本报记者 廖雯颖

专家解读

关键词:四大高地

找出城市特色 避免同质化发展

西部经济隆起带提出了“四大发展高地”,济宁、枣庄、临沂、德州、聊城和菏泽分别被划定为不同的发展高地。

曾为规划提供修改意见的山东大学山东发展研究院教授魏建认为,“四大发展高地”找到了西部几个城市的特色,避免了城市的同质化发展。他举例说,将菏泽打造为鲁苏豫皖交界地区科学发展高地,大力培植能源化工、生物医药、机电制造、农产品加工、商贸物流等主导产业,能够最大限度地利用菏泽的邻边优势和拥有大型煤田的资源优势。

关键词:“四化”同步

整合农业资源,推动现代化农业

在西部经济隆起带规划中,特别强调了要遵循注重“四化同步”,融合互动协调提升的原则,推动信息化和工业化深度融合,工业化和城镇化良性互动,城镇化和农业现代化相互协调。

魏建说,我省西部地区多以传统农业为主,农业的产业化、规模化和现代化程度很低。“四化同步”可以有效整合农业资源,推动农业由传统型向现代化转变。

本报记者 高扩

四大发展高地促西部一体

西部经济隆起带将与省会城市群经济圈衔接

建设西部经济隆起带,就是在鲁苏豫皖冀五省交界的长条地带,以区域性中心城市和重点城镇为骨架,形成若干发展高地,对周边地区产生聚吸优质生产要素的“海绵”效应和商品流通、产业辐射的“泵压”效应,充分利用后发优势实现科学跨越发展。

规划范围包括枣庄、济宁、

临沂、德州、聊城、菏泽6市和泰安市的宁阳县、东平县,共60个县(市、区)。

西部隆起带将形成东与蓝黄“两区”两大国家战略遥相呼应,中与省会城市群经济圈紧密衔接的战略发展格局。

发展目标则是使西部综合实力明显增强,保持经济持续快速发展,力争经济发展速

度、公共财政收入增速、城镇化发展速度、城乡居民收入增幅均适当高于全省平均水平,逐年缩小与中东部地区的差距。

发展布局方面,将建设四大发展高地,构筑三条发展主轴。四大发展高地主要有:转型升级

和经济文化融合发展高地;“两型社会”建设和商贸物流高地;统筹跨越和生态低碳发展高地;

科学发展和邻边经济高地。

充分考虑西部地区生产力布局和资源配置的内在联动,加快构筑京杭运河、临枣济河与德聊荷三条发展主轴,密切四大特色高地的合作联动,使之成为西部经济隆起带发展的纽带。

西部隆起带加强区域合作联动,支持西部地区一体化发展。 本报记者 高扩

中国·曲阜孔府家第30届酒文化节暨2013儒雅香孔府家酒封藏大典

臻藏热线: 400-0711-009
时间: 二〇一三年九月七日 地点: 曲阜儒学会堂

FUNGLIAN HOLDINGS 丰联集团
联想控股成员企业

